Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков Федеральное государственное бюджетное образовательное

Должность: директор

учреждение высшего образования

Дата подписания: 15.10.2025 00:24:28 «РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ – филиал РАНХиГС

ФАКУЛЬТЕТ ЭКОНОМИКИ и ФИНАНСОВ

(наименование структурного подразделения (института/факультета/филиала)

УТВЕРЖДЕНО Директор СЗИУ РАНХиГС Хлутков А.Д.

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ Финансовые инструменты в экономике

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

ФТД.В.03Базовый курс по направлению «Экономика»

(код и наименование РПД)

38.04.01 Экономика

(код, наименование направления подготовки)

Очная/заочная

(формы обучения)

Год набора: 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор-составитель:

доцент кафедры экономики, к.э.н, доцент Голубев Артем Валерьевич

Заведующий кафедрой <u>экономики, д.э.н., профессор</u> <u>Мисько Олег Николаевич</u> (наименование кафедры) (ученая степень u(или) ученое звание) $(\Phi M.O.)$

ФТД.В.03 Базовый курс по направлению «Экономика» одобрена на заседании кафедры экономики. Протокол от 5апреля 2025 года № 5.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов ооучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы	4
2. Объем и место дисциплины в структуре ОП	4
3. Содержание и структура дисциплины	5
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	8
5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	11
6. Методические материалы для освоения дисциплины	12
7.Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети "Инто	
7.1 Основная литература	13
7.2. Дополнительная литература	13
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	13
7.4. Интернет-ресурсы	14
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы	15

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательнойпрограммы

Дисциплина ФТД.В.03Базовый курс по направлению «Экономика» обеспечивает овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование	Код	Наименование компонента
компетенци	компетенции	компонента	компетенции
И		компетенции	
УК-1	Способен осуществлять критический анализ проблемных ситуаций на основесистемного подхода, вырабатывать стратегию действий		Способен анализировать проблемную ситуацию на основе системного подхода

В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

Код	Результаты обучения
компетенци	
И	
УК-1.1	На уровне знаний:
	принципы критического анализа.
	На уровне умений:
	собирать, обобщать необходимые для анализа данные.
	На уровне навыков:
	использовать полученную аналитическую информацию в работе.

2. Объем и место дисциплины в структуре ОП

Учебная дисциплинаФТД.В.03Базовый курс по направлению «Экономика» включена в состав факультативных дисциплин образовательной программы.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 2 зачетные единицы, 72 академ. часа.

Вид работы	Трудоемкость, очно/заочно (в акад.часах)
Общая трудоемкость	72/72
Контактная работа	24/8
Лекции	6/4
Практические занятия	18/4
Самостоятельная работа	48/60
Контроль самостоятельной работы	- / 4
Вид промежуточного контроля	Зачет

3. Содержание и структура дисциплины

3.1. Структура дисциплины

Очная форма обучения

No	Наименование тем		Объем	дисциг	ілины,	час.		Форма
п/п		Всего	Кон о пј	Контактная работа СР обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий			СР	текущего контроля успеваемости, промежуточно й аттестации
Тема 1	Основы теории рыночного хозяйства. Спрос и конкурентное поведение потребителя. Предложение и конкурентное поведение производителя. Издержки производства.	12	1	A	4		7	УО
Тема 2	Фирма в условиях совершенной и несовершенной конкуренции	12	1		2		9	Д
Тема 3	Рынок факторов производства и распределение доходов	12	1		2		9	УО
Тема 4.	Цикличность развития экономики и экономический рост	12	1		2		9	Д
Тема 5	Финансовая система и фискальная политика государства. Денежный сектор национальной экономики. Денежно-кредитная политика государства	12	1		4		7	УО
Тема 6	Макроэкономическая нестабильность. Инфляция. Безработица	12	1		4		7	Д
Пр	оомежуточная аттестация Всего:	72	6		18		48	Зачет

^{*}УО – устный опрос; Д–дискуссия

Заочная форма обучения

No	Наименование тем	Объем дисциплины, час.						Форма
п/п		Всего	го Контактная работа			CP	текущего	
			обучающихся с				контроля	
			преподавателем				успеваемости,	
			по видам учебных				промежуточно	
			занятий				й аттестации	
			Л/ДОТ	ЛР/	П3/	КСР		

				ДОТ	ДОТ		
Тема 1	Основы теории рыночного хозяйства. Спрос и конкурентное поведение потребителя. Предложение и конкурентное поведение производителя. Издержки производства.	11	1		-	10	
Тема 2	Фирма в условиях совершенной и несовершенной конкуренции	12	1		1	10	
Тема 3	Рынок факторов производства и распределение доходов	11	-		1	10	
Тема 4.	Цикличность развития экономики и экономический рост	11	1		-	10	
Тема 5	Финансовая система и фискальная политика государства. Денежный сектор национальной экономики. Денежно-кредитная политика государства	12	1		1	10	
Тема 6	Макроэкономическая нестабильность. Инфляция. Безработица	11	-		1	10	
Пр	оомежуточная аттестация	4					Зачет
	Всего:	72	4		4	60	

3.2 Содержание дисциплины

Тема 1. Основы теории рыночного хозяйства. Спрос и конкурентное поведение потребителя. Предложение и конкурентное поведение производителя. Издержки производства.

Общая характеристика рыночного механизма. Характерные черты современной рыночной экономики.

Спрос и предложение. Факторы, влияющие на спрос и предложение. Эластичность спроса и предложения. Рыночное равновесие. Теория потребительского поведения.

Производство и издержки в краткосрочном периоде и долгосрочном периодах. Виды издержек.

Тема 2. Фирма в условиях совершенной и несовершенной конкуренции

Признаки совершенной конкуренции. Фирма: выручка и прибыль, экономические потери. Поведение (предложение) совершенно конкурентной фирмы в краткосрочном периоде и условие равновесия в краткосрочном периоде. Принцип максимизации прибыли. Равновесие совершенно конкурентной фирмы в долгосрочном периоде.

Несовершенная конкуренция. Монополия в современных условиях. Поведение фирмы в условиях чистой монополии. Монополистическая конкуренция: сущность, признаки. Поведение фирмы в условиях монополистической конкуренции. Олигополия: сущность, формы. Поведение фирмы в условиях олигополии. Антимонопольное регулирование государства.

Тема 3. Рынок факторов производства и распределение доходов

Основные факторы современного производства и их сочетание. Распределение ресурсов в рыночной экономике. Спрос, предложение и равновесие на рынке факторов производства.

Рынок труда. Спрос и предложение на рынке труда. Заработная плата и занятость. Номинальная и реальная заработная плата. Ценообразование на рынке труда в условиях совершенной и несовершенной конкуренции. Инвестиции в человеческий капитал.

Рынок земли. Экономическая рента. Особенности рынка земли, цена земли.

Рынок капиталов. Ссудный процент. Ставка ссудного процента. Взаимосвязь процентной ставки и инвестиций.

Доходы от использования факторов производства. Распределение доходов.

Тема 4. Цикличность развития экономики и экономический рост

Сущность циклического развития. Понятие и виды циклов. Фазы и тренды цикла. Изменение экономических показателей в ходе цикла. Стабилизационная политика государства.

Показатели развития национальной экономики: валовой национальный продукт, валовой внутренний продукт, чистый национальный продукт, национальный доход, располагаемый личный доход. Методы расчета ВВП. Индексы цен

Сущность, показатели и факторы экономического роста. Экстенсивный и интенсивный экономический рост. Основные модели экономического роста.

Тема 5. Финансовая система и фискальная политика государства. Денежный сектор национальной экономики. Денежно-кредитная политика государства

Сущность и структура финансовой системы, государственный бюджет. Государственные расходы и налоги. Кривая Лаффера. Мультипликатор государственных доходов и расходов. Дефицит государственного бюджета и государственный долг. Фискальная политика как инструмент стабилизации в рыночной экономике. Сочетание целей.

Денежный рынок. Деньги и их функции. Денежные агрегаты. Денежно-кредитная система. Спрос и предложение денег. Денежный мультипликатор. Равновесие на денежном рынке. Регулирование денежной массы в условиях двухуровневой банковской системы. Денежно-кредитная политика. Инструменты ДКП.

Тема 6. Макроэкономическая нестабильность. Инфляция. Безработица

Сущность, причины, формы инфляции. Уровень и основные виды инфляции. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства. Особенности инфляции и антиинфляционного регулирования в России.

Безработица: сущность, причины, формы, измерение, последствия. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Государственное регулирование занятости. Мероприятия по снижению безработицы.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1. В ходе реализации дисциплины ФТД.В.03 Базовый курс по направлению «Экономика» используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

- -при проведении занятий лекционного типа: опрос на практическом занятии.
- -при проведении занятий семинарского типа: устный опрос, дискуссия по теме.

Тема (раздел)	Методы текущего контроля успеваемости (очно)
Тема 1. Основы теории рыночного хозяйства. Спрос и конкурентное поведение потребителя. Предложение и конкурентное поведение производителя. Издержки производства	УО
Тема 2. Фирма в условиях совершенной и несовершенной конкуренции	Д
Тема 3. Рынок факторов производства и распределение доходов	УО
Тема 4. Цикличность развития экономики и экономический рост	Д
Тема 5. Финансовая система и фискальная политика государства. Денежный сектор национальной экономики. Денежно-кредитная политика государства	УО
Тема 6. Макроэкономическая нестабильность. Инфляция. Безработица	Д

Зачет проводится устно или в виде теста.

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.2.1. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 1. Основы теории рыночного хозяйства. Спрос и конкурентное поведение потребителя. Предложение и конкурентное поведение производителя. Издержки производства

Устный опрос

- 1. Каковы отличия рыночной экономики от плановой?
- 2. Назовите несовершенства рыночной экономики.
- 3. Каковы различия изменения спроса и объема спроса?
- 4. Какие факторы влияют на изменение объема предложения?

- 5. Что понимается под эластичностью в экономике?
- 6. Что означает «равновесная цена»?
- 7. Что понимается под издержками обращения?
- 8. Бывают ли постоянные издержки в долгосрочном периоде?
- 9. Что понимается под альтернативными издержками?
- 10. Каковы способы сокращения издержек на предприятии?

4.2.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 2. Фирма в условиях совершенной и несовершенной конкуренции

Вопросы для дискуссии

- 1. Сферы деятельности в экономике, приближенные к совершенной конкуренции.
- 2. Отраслевые олигополии в России: возможности развития конкуренции.
- 3. Проблема государственного монополизма в отдельных отраслях рыночной экономики.
- 4. Эффективность антимонопольных органов в поддержании и развитии конкуренции на рынке: достаточные и необходимые меры.

4.2.3. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 3. Рынок факторов производства и распределение доходов

Устный опрос

- 1. Что понимается под производительностью труда?
- 2. Чем интенсивность труда отличается от производительности?
- 3. Номинальная и реальная заработная плата: сущность, различия
- 4. Что понимается под фактором производства «земля»?
- 5. Какие виды ренты существуют?
- 6. В чем отличие капитала от денег?
- 7. Что является доходом от использования капитала?
- 8. Что понимается под предпринимательской способностью?
- 9. Как можно объяснить информацию как фактор производства?

4.2.4. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 4. Цикличность развития экономики и экономический рост

Вопросы для дискуссии

- 1. Влияние различных фаз экономических циклов на отдельные отрасли и экономику в целом.
 - 2. Экономический рост как основная цель экономической политики государства.
 - 3. Влияние различных факторов на динамику экономического роста в России.
- 4. Различия подходов к обеспечению экономического роста в индустриальной и постиндустриальной экономике.

4.2.5. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 5. Финансовая система и фискальная политика государства. Денежный сектор национальной экономики. Денежно-кредитная политика государства

Устный опрос

- 1. Из чего состоит финансовая система РФ?
- 2. Каковы источники пополнения государственного бюджета?
- 3. Что показывает кривая Лаффера?
- 4. В чем суть фискальной политики?
- 5. Каковы инструменты бюджетно-налоговой политики для стимулирования экономического роста?
 - 6. В чем суть денежно-кредитной политики?
 - 7. Регулирующий орган денежно-кредитной политики в России.
- 8. Каковы инструменты денежно-кредитной политики для стимулирования экономического роста?
 - 9. Почему Банк России называют мегарегулятором?

4.2.6. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся к теме 6. Макроэкономическая нестабильность. Инфляция. Безработица

Вопросы для дискуссии

- 1. Проблема инфляции и дефляции в экономике. Способы решения проблемы
- 2. Галопирующая инфляция и гиперинфляция: причины и последствия.
- 3. Проблема структурной безработицы в современном мире.
- 4. Случаи одновременно высокой инфляции и безработицы в экономике: причины, последствия и возможности решения проблемы

Контрольные вопросы к зачету

- 1. Рынок: условия возникновения, функции, структура, инфраструктура.
- 2. Роль государства в рыночной экономике.
- 3. Рыночный спрос: объем спроса, функция и кривая спроса.
- 4. Рыночное предложение: объем, функция и кривая предложения.
- 5. Сущность рыночного равновесия.
- 6. Эластичность спроса и предложения. Показатели эластичности.
- 7. Совершенная конкуренция: понятие, признаки.
- 8. Формы несовершенной конкуренции.
- 9. Монополии и антимонопольная политика.
- 10. Фирма: выручка и прибыль, экономические потери.
- 11. Факторы производства. Распределение ресурсов в рыночной экономике.
- 12. Рынок труда. Номинальная и реальная заработная плата.
- 13. Рынок земли. Экономическая рента.
- 14. Рынок капиталов. Ссудный процент. Взаимосвязь процентной ставки и инвестиций.
 - 15. Издержки производства и обращения: понятия, виды.
 - 16. Средние и предельные издержки.
 - 17. Цели и инструменты макроэкономической политики.
 - 18. Характеристика макроэкономических показателей.
- 19. ВНП и ВВП: способы измерения. Номинальный, реальный и потенциальный ВНП (ВВП).
 - 20. Совокупный спрос и совокупное предложение.

- 21. Циклическое развитие. Понятие и виды циклов.
- 22. Сущность, показатели и факторы экономического роста.
- 23. Финансовая система: сущность и структура.
- 24. Государственные расходы и налоги.
- 25. Бюджетный дефицит и государственный долг.
- 26. Фискальная политика: сущность, инструменты.
- 27. Денежно-кредитная система.
- 28. Денежно-кредитная политика: сущность, инструменты.
- 29. Инфляция: сущность, причины возникновения. Инфляция спроса и издержек. Виды инфляции.
- 30. Социально-экономические последствия инфляции. Антиинфляционная политика государства
 - 31. Безработица: сущность, причины, формы.
 - 32. Последствия безработицы. Государственное регулирование занятости.
 - 33. Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филлипса.

5. Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Зачет проводится с применением следующих методов (средств): в форме контрольной работы по билетам или в виде теста. На зачет выносится материал в объеме, предусмотренном рабочей программой учебной дисциплины.

При реализации промежуточной аттестации в ЭО/ДОТ могут быть использованы следующие формы:

- 1.Устно в ДОТ в форме устного ответа на теоретические вопросы и решения задачи (кейса).
- 2. Письменно в СДО с прокторингом— в форме письменного ответа на теоретические вопросы и решения задачи (кейса).
 - 3. Тестирование в СДО.

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент компетенции	Промежуточный / ключевой индикатор оценивания	Критерий оценивания
УК-1.1 Способен анализировать проблемную ситуацию на основе системного подхода	Анализирует проблемную ситуацию на основе системного подхода	Умение анализировать проблемную ситуацию на основе системного подхода

Шкала оценивания.

На оценку «Зачтено» студент должен продемонстрировать умение излагать и использовать предметные знания, способность самостоятельно оценивать эффективность тех или иных экономических решений; адаптировать учебный материал к конкретным

ситуациям при анализе макроэкономической политики государства, преимущественно правильно отвечает на дополнительные вопросы

На оценку «**Незачтено**» студент не продемонстрировал умение творчески осмысливать учебный материал, излагать и использовать предметные знания, представление о предмете макроэкономики, методах познания, знакомства с базовыми экономическими категориями и моделями. Не может изложить выводы и предложить рекомендации.

6. Методические материалы для освоения дисциплины

Основными видами занятий магистрантов являются: лекционный курс и семинарские (практические) занятия на которых магистры вместе с преподавателем обсуждают выполненные задания.

На лекциях рассматриваются наиболее сложный материал дисциплины. Лекция сопровождается презентациями, компьютерными текстами лекции, что позволяет студенту самостоятельно работать над повторением и закреплением лекционного материала. Для этого студенту должно быть предоставлено право самостоятельно работать в компьютерных классах в сети Интернет.

Теоретические занятия (интерактивные лекции) организуются по потокам. Семинарские (практические) занятия организуются по группам с использованием активных и интерактивных форм проведения занятий (семинаров в диалоговом режиме, дискуссий, групповых дискуссий) в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и развития компетенций обучающихся. Также в качестве варианта проведения семинарского занятия используется форма обсуждения подготовленных магистрантами вопросов по заланным темам.

Практические занятия предназначены для самостоятельной работы студентов по решению конкретных задач и выполнению заданий. Практическое занятие может сопровождаться домашними заданиями, выдаваемыми студентам для решения внеаудиторное время.

Изучение данной дисциплины предусматривает также самостоятельную работу магистранта. Выполнение самостоятельной работы предполагает: качественную подготовку ко всем видам учебных занятий; реферирование и аннотирование указанных преподавателем источников и литературы; систематический просмотр периодических изданий целью выявления публикаций в области изучаемой проблематики; изучение учебной литературы; использование интернет-ресурсов; подготовку докладовпрезентаций по отдельным темам дисциплины.

В процессе самостоятельной подготовки при освоении дисциплины необходимо изучить основную литературу, затем — дополнительную. Именно знакомство с дополнительной литературой, значительная часть которой существует как в печатном, так и электронном виде, способствует более глубокому освоению изученного материала. Литературу можно найти в указанных выше источниках, сети Интернет.

Выступления на практических занятиях могут быть представлены в виде реферата, доклада или сообщения. Любое из них должно содержать план или постановку задачи, изложение материала и выводы. В каждом выступлении необходимо выделять главную

мысль («стержневой вопрос»). Выступления должны носить научный, логичный, аргументированный, конкретный и профессиональный характер, быть убедительными.

Для работы с печатными и электронными ресурсами СЗИУ имеется возможность доступа к электронным ресурсам. Организация работы студентов с электронной библиотекой указана на сайте института (странице сайта – «Научная библиотека»).

7.Учебная литература и ресурсы информационнотелекоммуникационной сети "Интернет"

7.1 Основная литература

- 1. Бардовский, В. П. Экономика: учебник / В.П. Бардовский, О.В. Рудакова, Е.М. Самородова. Москва: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2024. 672 с. (Высшее образование: Бакалавриат). ISBN 978-5-8199-0912-6. Текст: электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2145085
- 2. Кудина, М. В. Экономика : учебник / М.В. Кудина. Москва : ИД «ФОРУМ» : ИНФРА-М, 2021. 368 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-8199-0504-3. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/1195607
- 3. Райзберг, Б. А. Курс экономики : учебник / Б.А. Райзберг, Е.Б. Стародубцева ; под ред. Б.А. Райзберга. 5-е изд., испр. Москва : ИНФРА-М, 2024. 686 с. + Доп. материалы [Электронный ресурс]. (Высшее образование). DOI 10.12737/1568. ISBN 978-5-16-019211-6. Текст : электронный. URL: https://znanium.ru/catalog/product/2096939

7.2. Дополнительная литература

- 1. Экономика : учебник и практикум / В. И. Бережной Т. Г. Марцева, О. В. Бережная [и др.]. 2-е издание. Москва : Дашков и К, 2022. 179 с. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/document?id=421763.
- 2. Федотов, Василий Артемьевич. Экономика: учебник / В. А. Федотов, О. В. Комарова. 4-е издание, переработанное и дополненное. Москва: ИНФРА-М, 2021. 196 с.: ил. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/document?id=364610
- 3. Экономика : учебное пособие / [Н.Г. Баландина, А.М. Белоновская, И.Н. Бухтерева и др.] ; под редакцией В.А. Умнова и А.М. Белоновской. Москва : ИНФРА-М, 2021. 180 с. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/document?id=391736
- 4. Баликоев, Владимир Заурбекович. Общая экономическая теория : учебник / В. З. Баликоев. 16-е изд., перераб. и доп. Москва : ИНФРА-М, 2020. 528 с. : ил. Текст: электронный. URL: https://znanium.com/catalog/document?id=354681
- Васильев, Владимир Петрович. Экономика: учебник и практикум для вузов / В. П. Васильев, Ю. А. Холоденко. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Юрайт, 2020. 316 с. Текст: электронный. URL: https://urait.ru/book/ekonomika-449309

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Правовая система «Гарант-Интернет» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.garweb.ru.
- 2. Правовая система «КонсультантПлюс» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultantru.

7.4. Интернет-ресурсы.

- 1. www.nnir.ru / Российская национальная библиотека
- 2. www.nns.ru / Национальная электронная библиотека
- 3. www.rsi.ru / Российская государственная библиотека
- 4. http://www.uecs.ru/ Управление экономическими системами
- 5. www.biznes-karta.ru / Агентство деловой информации «Бизнес-карта»
- 6. www. rbs.ru / Информационное агентство «РосБизнесКонсалтинг»
- 7. www.aport.ru / Поисковая система
- 8. www.busineslearning.ru / Система дистанционного бизнес образования
- 9. http://www.gks.ru/ Федеральная служба государственной статистики

Электронно-образовательные ресурсы на сайте научной библиотеки СЗИУ РАНХиГС

- 1. Электронные учебники электронно-библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс» http://www.nwapa.spb.ru/index.php?page_id=76
- 2. Научно-практические статьи по экономике и финансам Электронной библиотеки ИД «Гребенников» http://www.nwapa.spb.ru/index.php?page_id=76
- 3. Статьи из журналов и статистических изданий Ист Вью http://www.nwapa.spb.ru/index.php?page_id=76
- 4. Энциклопедии и справочники компании Рубрикон
- 5. Polpred.com Обзор СМИ.
- 6. EBSCO Publishing –доступкжурналамтакихиздательствкак Blackwell publishers, Springer, Elsevier, Harvard business school, Taylor and Francis, Academy of Management, Transaction publishers, American institute of physics, University of california press имногиедругие.
- 7. Мировое издательство EmeraldeJournalsPremier электронное собрание рецензируемых журналов по всем основным дисциплинам менеджмента
- 8. Архивнаучныхжурналов 2011 Cambridge Journals Digital Archive Complete Collection издательства Cambridge University Press: http://journals.cambridge.org/action/displaySpecialPage?pageId=3092&archive=3092
- 9. Международное издательство SAGE Publications (штаб-квартиры в США, Великобритании (Лондон), Индии)
- 10. Американское издательство Annual Reviews
- 11. OxfordJournalsArchive архив политематических научных журналов издательства OxfordUniversityPress.
- 12. T&F 2011 Journal Archives Collection –архивнаучныхжурналовиздательства Taylor and Francis.
- 13. The American Association for the Advancement of Science (AAAS) цифровойархивстатейжурнала Science.

14. Nature journal Digital archive –цифровойархивжурнала Nature издательства Nature Publishing Group.

7.5. Иные источники

Не используются

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Характеристики аудиторий (помещений, мест) для проведения занятий

Для проведения занятий необходимы стандартно оборудованные учебные кабинеты и компьютерные классы, соответствующие санитарным и строительным нормам и правилам.

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные
	проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие
	просмотр видеофайлов в форматах AVI, MPEG-4, DivX, RMVB, WMV.

На семинарских занятиях используется следующее программноеобеспечение:

- программы, обеспечивающие доступ в сеть Интернет (например, «GoogleChrome»);
- программы, демонстрации видео материалов (например, проигрыватель «Windows MediaPlayer»);
- программы для демонстрации и создания презентаций (например, «MicrosoftPowerPoint»);
- пакеты прикладных программ SPSS/PC+, STATISTIKA,
- программные комплексы Word, Excel, ТЕСТУНИВЕРСАЛ,
- правовые базы данных «Консультант+», «Гарант», «Кодекс», «Эталон»